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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Την 22η Δεκεμβρίου 2020, τέθηκε σε ισχύ ο 

Περί του Δικαιώματος Πρόσβασης σε 

Πληροφορίες του Δημόσιου Τομέα Νόμος του 

2017 (184(Ι)/2017), ο οποίος ανταποκρίνεται 

στην επιβαλλόμενη και αυξημένη ανάγκη για 

Διαφάνεια και Λογοδοσία στον Δημόσιο και 

Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα. 

Η εν λόγω νομοθεσία δίνει το δικαίωμα στους 

πολίτες, υπό προϋποθέσεις , να ζητούν και να 

λαμβάνουν πληροφορίες που κατέχονται από 

τις Δημόσιες Αρχές, με απώτερο σκοπό τον 

έλεγχο των πράξεων και αποφάσεων της 

Διοίκησης. 

Την ευθύνη για την εποπτεία του Νόμου και 

την Αξιολόγηση της συμμόρφωσης των 

Δημόσιων Αρχών, την έχει ο Επίτροπος 

Πληροφοριών, ο οποίος θα είναι ο εκάστοτε 

Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα. 

Η εν λόγω νομοθεσία άρχισε ήδη να αξιοποιείται από τους πολίτες, ως εργαλείο ελέγχου 

και λογοδοσίας των Δημοσίων Αρχών. 

Το Γραφείο μας, διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο ισορροπιστή αφενός για την ικανοποίηση 

του δικαιώματος πρόσβασης των πολιτών σε πληροφορίες που ζητούνται από τις Δημόσιες 

Αρχές και αφετέρου για την διαφύλαξη σημαντικών πληροφοριών, οι οποίες αν δοθούν, θα 

βλάψουν το δημόσιο συμφέρον. 

Επίτροπος Πληροφοριών 

Ειρήνη Λοϊζίδου – Νικολαϊδου 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

1.1. Το νέο νομικό πλαίσιο Περί του Δικαιώματος Πρόσβασης σε Πληροφορίες 

του Δημοσίου Τομέα Ν. του 2017 (184(Ι)/2017) 

Στις 22 Δεκεμβρίου 2020 τέθηκε σε εφαρμογή ο Περί του Δικαιώματος Πρόσβασης σε Πληροφορίες 

του Δημοσίου Τομέα Ν. του 2017 (184(Ι)/2017), ο οποίος εφαρμόζεται από τις Δημόσιες Αρχές όπως 

ορίζεται στο Άρθρο 4 αυτού καθώς και από νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που είναι ιδιοκτησία 

του Κράτους, με βάση το άρθρο 5. 

Με βάση το άρθρο 35, η εποπτεία της εφαρμογής του Νόμου αυτού ανατίθεται στην Επίτροπο 

Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, που θα ενεργεί και ως Επίτροπος Πληροφοριών. 

Σκοπός του εν λόγω Νόμου είναι η ενίσχυση των Αρχών της Διαφάνειας και της Λογοδοσίας στο 

Δημόσιο και Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα. Ο Νόμος αυτός καθιερώνει το δικαίωμα των πολιτών να 

ζητούν και να λαμβάνουν, υπό προϋποθέσεις, πληροφορίες που κατέχουν οι Δημόσιες Αρχές με 

σκοπό τον έλεγχο των Πράξεων και Αποφάσεων της Διοίκησης. 

Παράλληλα, ο Νόμος δημιουργεί υποχρέωση στις Αρχές να κατηγοριοποιούν και να  δημοσιεύουν 

πληροφορίες στις ιστοσελίδες τους, ώστε να μην χρειάζεται η υποβολή αιτημάτων, εκ μέρους των 

πολιτών, για τη λήψη τους. Με αυτό τον τρόπο οι πολίτες μπορούν να εξυπηρετηθούν άμεσα και 

γρήγορα και οι Αρχές εξοικονομούν χρόνο. Το δικαίωμα των πολιτών να λαμβάνουν κατόπιν αίτησης 

πληροφορίες που δεν είναι ήδη δημοσιευμένες, υπόκειται σε προϋποθέσεις και μπορεί να ασκείται 

ατελώς ή με την καταβολή κάποιου τέλους. 

1.2. H Επίτροπος Πληροφοριών 

Η Επίτροπος είναι Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή επιφορτισμένη με την εποπτεία της εφαρμογής του 

Περί του Δικαιώματος Πρόσβασης σε Πληροφορίες του Δημοσίου Τομέα Ν. του 2017 (184(Ι)/2017). 

Η Επίτροπος ασκεί τις αρμοδιότητες που της ανατίθενται από τον Νόμο και εκπροσωπεί την Κυπριακή 

Δημοκρατία. 

Κυριότερες Αρμοδιότητες της Επιτρόπου 

 Εγκρίνει ή απορρίπτει σχέδια δημοσίευσης

 Δύναται να αξιολογεί τη συμμόρφωση οποιασδήποτε Δημόσιας Αρχής με τις διατάξεις του

Νόμου και τους κώδικες πρακτικής που καταρτίζει

 Ενημερώνει το κοινό και παρέχει συμβουλές αναφορικά με την εφαρμογή των διατάξεων

του Νόμου

 Εκδίδει οδηγίες ως προς την ενιαία εφαρμογή των ρυθμίσεων του Νόμου

 Απευθύνει συστάσεις και υποδείξεις στις Δημόσιες Αρχές και τις δημοσιοποιεί κατά την κρίση

του

 Καταγγέλλει τις παραβιάσεις των διατάξεων του Νόμου στις αρμόδιες αρχές

 Αποφασίζει επί παραπόνων που υποβάλλονται ενώπιον της δυνάμει του Άρθρου 42

 Επιβάλλει διοικητικές κυρώσεις δυνάμει του Άρθρου 46
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 Έχει εξουσίες εισόδου και επιθεώρησης δυνάμει του Άρθρου 41 και διενεργεί αυτεπάγγελτα

ή ύστερα από καταγγελία έλεγχο σε οποιαδήποτε Δημόσια Αρχή

 Καταρτίζει και καταθέτει στο Υπουργικό Συμβούλιο ετήσια έκθεση δραστηριοτήτων, την

οποία και δημοσιοποιεί

1.3.  Το Γραφείο της Επιτρόπου 

Κατά την ενάσκηση του έργου της, η Επίτροπος έχει Γραφείο, το προσωπικό του οποίου αποτελείται 

από λειτουργούς που είναι μέλη της Δημόσιας Υπηρεσίας και του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα. 

Το Γραφείο Επιτρόπου Πληροφοριών συστάθηκε τον Δεκέμβριο 2020 και το στελεχώνουν Λειτουργοί 

του Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, οι οποίοι εξακολουθούν 

να ασκούν και τα υπόλοιπα καθήκοντα τους, καθώς δεν έχει προσληφθεί άλλο επιπρόσθετο 

προσωπικό: 

6 Λειτουργοί Προστασίας Δεδομένων   

Προσωπικού Χαρακτήρα 

1 Γραμματειακός Λειτουργός 

1 Διοικητικός Λειτουργός Α’ 4 Βοηθοί Γραμματειακοί Λειτουργοί 

1 Διοικητικός Λειτουργός 4 Έκτακτοι Υπάλληλοι για Γραφειακά Καθήκοντα 

1 Λειτουργός Πληροφορικής 1 Ωρομίσθιος Αχθοφόρος / Κλητήρας 

2 Λειτουργοί με Απόσπαση 1 Ωρομίσθια Καθαρίστρια 
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2. ΠΑΡΑΠΟΝΑ

Παρατίθενται περιλήψεις των κυριότερων υποθέσεων που απασχόλησαν το Γραφείο μου κατά το 

έτος 2021, που ήταν ο πρώτος χρόνος από την εφαρμογή του Ν. 184(Ι)/2017 και την καθιέρωση 

του Επιτρόπου Πληροφοριών και οι οποίες δεν περιλαμβάνονται στο Κεφάλαιο 4. Αποφάσεις 

Επιτρόπου. 

2.1.  Παράπονο για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες του 

Δήμου Λάρνακας 

Υποβλήθηκε στο Γραφείο μου παράπονο εναντίον του Δήμου Λάρνακας, για μη ικανοποίηση 

αιτήματός για πρόσβαση σε πληροφορίες συγκεκριμένης άδειας οικοδομής και ακινήτων εντός των 

ορίων του Δήμου Λάρνακας. Ενημέρωσα τον παραπονούμενο ότι το αίτημα του προς τη Δημόσια 

Αρχή υποβλήθηκε το Σεπτέμβριο 2020, διάστημα κατά το οποίο δεν ήταν σε ισχύ ο Ν. 184(Ι)/2017, 

ως εκ τούτου δεν μπορούσαν να ενεργοποιηθούν οι πρόνοιες του Ν. 184(Ι)/2017 για εξέταση του 

παραπόνου. Του υπέδειξα ότι θα έπρεπε να υποβάλει εκ νέου το αίτημα προς τον Δήμο Λάρνακα και 

τον παρέπεμψα σε συγκεκριμένο άτομο για επικοινωνία. Σε περίπτωση που ο Δήμος Λάρνακας δεν 

ανταποκρινόταν, τότε θα μπορούσε  να υποβάλει  παράπονο στο Γραφείο μου δυνάμει των προνοιών 

του Ν. 184(Ι)/2017.   

2.2. Παράπονο για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες της 

Επαρχιακής Διοίκησης Λευκωσίας, του Επαρχιακού Κτηματολογίου Λευκωσίας 

και του Κοινοτικού Συμβουλίου Αγίων Τριμιθιάς 

Υποβλήθηκαν παράπονα στο Γραφείο μου εναντίον τμημάτων που οργανωτικά ανήκουν στο 

Υπουργείο Εσωτερικών, για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες εγγράφων που 

αφορούν στα εν λόγω τμήματα. Κατά τη διερεύνηση, υποδείχθηκε στον παραπονούμενο ότι τα 

αιτήματα του ήταν γενικά, αόριστα και χωρίς περιορισμό σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. 

Επιπρόσθετα, ο παραπονούμενος ενημερώθηκε ότι θα πρέπει να υποβάλει ξεχωριστά αιτήματα προς 

την κάθε Αρμόδια Αρχή και οι ζητούμενες πληροφορίες να αφορούν μόνο στην Αρχή στην οποία 

απευθύνεται και να είναι συγκεκριμένες. Τέλος, δόθηκαν σε αυτόν τα απαραίτητα στοιχεία 

επικοινωνίας των αρμοδίων λειτουργών των τμημάτων. Ο παραπονούμενος απευθύνθηκε προς τα 

αρμόδια τμήματα αλλά και πάλι οι αναφορές του ήταν γενικές και δεν αφορούσαν μόνο στα 

συγκεκριμένα τμήματα. Μετά από παρέμβαση μου πραγματοποιήθηκε συνάντηση του 

παραπονούμενου με το τμήμα Επαρχιακής Διοίκησης Λευκωσίας. Μετά τη συνάντηση, αναμένεται 

από τον παραπονούμενο να συγκεκριμενοποιήσει τα αιτήματα του.   

2.3.  Παράπονο για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες του 

Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης 

Υποβλήθηκε στο Γραφείο μου παράπονο εναντίον του Τμήματος Αρχείου, Πληθυσμού και 

Μετανάστευσης (ΤΑΠΜ) για μη ικανοποίηση αιτήματος για πρόσβαση σε πληροφορίες που αφορούν 

σε αιτήσεις από πολίτες της ΕΕ και μέλη των οικογενειών τους. Το ΤΑΠΜ απάντησε στον 

παραπονούμενο ότι κατέχει κάποιες από τις πληροφορίες, αλλά αναμένει από την Τεχνική Επιτροπή 

Καθορισμού και Αναθεώρησης Τελών και Δικαιωμάτων να υπολογίσει το διοικητικό κόστος για την 

ετοιμασία τους και να τον ενημερώσει. Το θέμα κατά τον χρόνο σύνταξης της παρούσας Ετήσιας 

Έκθεσης βρίσκεται ακόμα στην Τεχνική Επιτροπή καθότι έχουν ζητηθεί διευκρινήσεις από το ΤΑΠΜ 

για τον τρόπο κοστολόγησης και το ύψος του ποσού. 
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2.4.  Παράπονο για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες 

Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης 

Υποβλήθηκε παράπονο στο Γραφείο μου εναντίον του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και 

Μετανάστευσης (ΤΑΠΜ) για μη πληροφόρηση εντός των προθεσμιών κατά πόσο κατέχει ή όχι τις 

ζητούμενες πληροφορίες. Το ΤΑΠΜ αποτάθηκε στο Γραφείο μου για να λάβει έγκριση παράτασης 

για απάντηση στον παραπονούμενο, καθώς οι εν λόγω πληροφορίες δεν ήταν άμεσα διαθέσιμες, την 

οποία και έλαβε. Ο παραπονούμενος ενημερώθηκε για την παράταση που αιτήθηκε και έλαβε το 

ΤΑΠΜ, καθώς και για το γεγονός ότι αναμένεται από την Τεχνική Επιτροπή Καθορισμού και 

Αναθεώρησης Τελών και Δικαιωμάτων, να υπολογίσει το διοικητικό κόστος για την ετοιμασία τους 

και να τον ενημερώσει εκ νέου. Το ΤΑΠΜ ενημέρωσε τον παραπονούμενο για το διοικητικό κόστος, 

το οποίο μέχρι σήμερα δεν έχει καταβληθεί.  

2.5.  Παράπονο για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες της 

Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 

Υποβλήθηκε παράπονο στο Γραφείο μου εναντίον της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (ΑΗΚ), για μη 

ικανοποίηση του δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες που αφορούν στο νομικό καθεστώς, 

κανονισμούς και διαδικασίες, οι οποίες διέπουν προαγωγές υπαλλήλων. Ενημέρωσα τον 

παραπονούμενο ότι το αίτημα του προς τη Δημόσια Αρχή υποβλήθηκε τον Ιούλιο 2020, διάστημα 

κατά το οποίο δεν ήταν σε ισχύ ο Ν. 184(Ι)/2017, ως εκ τούτου δεν μπορούσαν να ενεργοποιηθούν 

οι πρόνοιες του Ν. 184(Ι)/2017 για εξέταση του παραπόνου. Τον προέτρεψα να βεβαιωθεί ότι οι 

πληροφορίες που ζητά μπορούν να δοθούν με τον Ν. 184(Ι)/2017 ή αν ενεργοποιείται άλλη ειδική 

νομοθεσία. Με την πάροδο των 30 ημερών ή της παράτασης που ενδεχομένως να έχει δοθεί στην 

αρμόδια Αρχή για να απαντήσει στον πολίτη, αν δεν υπάρχει ικανοποίηση του αιτήματός του, τότε 

ενεργοποιείται το δικαίωμα υποβολής παραπόνου ενώπιον του Γραφείου μου. Ο παραπονούμενος 

δεν επανήλθε. 

2.6. Παράπονο για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες του 

Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας 

Υποβλήθηκε παράπονο στο Γραφείο μου εναντίον του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας 

(ΤΚΧ) για μη ικανοποίηση αιτήματός για πρόσβαση σε πληροφορίες εμπράγματων βαρών. Το ΤΚΧ 

παραχώρησε μέρος των πληροφοριών που ζήτησε ο πολίτης και ζήτησε διευκρινίσεις για τις 

υπόλοιπες πληροφορίες. Ο παραπονούμενος δεν απέστειλε τις διευκρινίσεις που ζητήθηκαν προς το 

ΤΚΧ.   

2.7.  Παράπονο για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες της 

Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Προνοίας 

Υποβλήθηκε παράπονο εναντίον της Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Προνοίας (ΥΔΕΠ) για μη 

πληροφόρηση εντός των προθεσμιών, κατά πόσο κατέχει ή όχι τις ζητούμενες πληροφορίες. Η ΥΔΕΠ 

αποτάθηκε στο Γραφείο μου για να λάβει έγκριση παράτασης για απάντηση στον παραπονούμενο, 

καθώς οι εν λόγω πληροφορίες δεν ήταν άμεσα διαθέσιμες, την οποία και έλαβε. Ο παραπονούμενος 

ενημερώθηκε για την παράταση που αιτήθηκε και έλαβε το ΤΑΠΜ, καθώς και για το γεγονός ότι 

αναμένεται από την Τεχνική Επιτροπή Καθορισμού και Αναθεώρησης Τελών και Δικαιωμάτων να 

υπολογίσει το διοικητικό κόστος για την ετοιμασία τους και να τον ενημερώσει εκ νέου. Το ΤΑΠΜ 

ενημέρωσε τον παραπονούμενο για το διοικητικό κόστος, το οποίο μέχρι σήμερα δεν έχει 

καταβληθεί.   
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2.8. Παράπονο εναντίον του Υπουργείου Εργασίας, Προνοίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων για μη ικανοποίηση προθεσμίας για να επιληφθεί και να 

διεκπεραιώσει αίτηση 

Υποβλήθηκε παράπονο στο Γραφείο μου εναντίον του Υπουργείου Εργασίας, Προνοίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων για διοικητική παράλειψη. Απάντησα στον παραπονούμενο ότι το 

συγκεκριμένο θέμα δεν αποτελεί αντικείμενο κάποιας εκ των Νομοθεσιών ή των Κανονισμών για τις 

οποίες έχω την ευθύνη/εποπτεία εφαρμογής. Επιπλέον, τον ενημέρωσα, ότι το θέμα εμπίπτει σε 

διοικητική διαδικασία που προνοείται από το Σύνταγμα και από τον περί των Γενικών Αρχών του 

Διοικητικού Δικαίου Νόμου του 1999. 

2.9.  Παράπονο για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες 

Τμήματος Φυλακών 

Υποβλήθηκε παράπονο στο Γραφείο μου εναντίον του Τμήματος Φυλακών του Υπουργείου 

Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως, για μη παροχή πληροφοριών. Συγκεκριμένα, το αίτημα αφορούσε 

στον αριθμό των καταδικών Ευρωπαίων πολιτών που εντάχθηκαν στην Ανοικτή Φυλακή από το 

2017. Διαπίστωσα ότι το Τμήμα Φυλακών, επεξήγησε  στον παραπονούμενο ότι όλα τα διαθέσιμα 

στατιστικά στοιχεία τα οποία τηρούνται στο Τμήμα, είναι αναρτημένα στη σελίδα της Στατιστικής 

Υπηρεσίας καθώς  και στην σελίδα του Συμβουλίου της Ευρώπης (SPACE) και ότι τα ζητούμενα 

στοιχεία δεν τηρούνται στο Τμήμα Φυλακών και τον παρέπεμψα στο Συμβούλιο Αποφυλάκισης 

Κρατουμένων Επ’ Αδεία, για περαιτέρω πληροφόρηση. 

2.10.  Παράπονο για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες 

του Δήμου Λευκωσίας 

Υποβλήθηκε παράπονο στο Γραφείο μου, εναντίον του Δήμου Λευκωσίας, για μη ικανοποίηση του 

δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες εντός του χρονικού περιθωρίου που ορίζει ο Ν. 

184(Ι)/2017. Απέστειλα ηλεκτρονική επιστολή στην Αρμόδια αρχή με την οποία ζητήθηκε όπως 

αρχικά απαντήσει, εάν κατέχει τις αιτούμενες πληροφορίες και έπειτα όπως επιληφθεί και 

διεκπεραιώσει την αίτηση. Το αίτημα της παραπονούμενης ικανοποιήθηκε. 

2.11. Παράπονο για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες 

του Κοινοτικού Συμβουλίου Τρεμιθούσας και του Υπουργείου Εσωτερικών 

Υποβλήθηκε παράπονο στο Γραφείο μου εναντίον του Κοινοτικού Συμβουλίου Συμβούλιο 

Τρεμιθούσας και του Υπουργείου Εσωτερικών, για μη ικανοποίηση πληροφόρησης σε μελλοντική 

οριοθέτηση, που επηρέαζε τα περιουσιακά στοιχεία του παραπονούμενου. Ενημέρωσα τον 

παραπονούμενο ότι οι ζητούμενες πληροφορίες δεν εμπίπτουν στις πρόνοιες του Ν. 184(Ι)/2017, 

αλλά υπόκεινται στη δικαιοδοσία του Επιτρόπου Διοικήσεως και του Τμήματος Πολεοδομίας και 

Οικήσεως. Δόθηκαν τα στοιχεία επικοινωνίας των αρμοδίων λειτουργών για διευκόλυνση του 

παραπονούμενου.    

2.12.  Παράπονα για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες 

του Υπουργείου Εσωτερικών, του Δήμου Λάρνακας και του Υφυπουργείου 

Τουρισμού 

Υποβλήθηκαν παράπονα στο Γραφείο μου εναντίον του Υπουργείου Εσωτερικών, του Δήμου 

Λάρνακας και του Υφυπουργείου Τουρισμού, από ομάδα πολιτών για μη ικανοποίηση αιτημάτων για 

παροχή πληροφοριών. Κατά τη διερεύνηση διαπίστωσα ότι οι αιτούμενες πληροφορίες είτε δεν 

αφορούσαν στον Ν. 184(Ι)/2017, είτε μπορούσαν να ζητηθούν δυνάμει ειδικής νομοθεσίας. 
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Δόθηκαν κατευθυντήριες γραμμές στους πολίτες, επεξηγήθηκε σε ποιες πληροφορίες μπορούν να 

έχουν πρόσβαση δυνάμει του Ν. 184(Ι)/2017, ζητήθηκε όπως συγκεκριμενοποιήσουν το αίτημα τους 

και απευθυνθούν στην Αρμόδια Αρχή, χρησιμοποιώντας την ενδεδειγμένη νομική βάση. 

2.13.  Παράπονο για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες 

του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών 

Υποβλήθηκε παράπονο στο Γραφείο μου, εναντίον του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών 

(ΚΦΙΚΒ), για ελλιπή ικανοποίηση των αιτούμενων πληροφοριών. Μετά την εξέταση της απάντησης 

που στάλθηκε από τον Κεντρικό Φορέα  Ισότιμης Κατανομής Βαρών, δεν εντόπισα κάποια παράβαση. 

Επεξηγήθηκε στον παραπονούμενο η άποψη μου, ότι δηλαδή ο ΚΦΙΚΒ απάντησε εντός προθεσμίας 

στα αιτήματα που ηγέρθηκαν και σύμφωνα με τα στοιχεία που κατείχε. Επιπλέον ζητήθηκε από τον 

παραπονούμενο να δώσει περισσότερες πληροφορίες και/ή στοιχεία, προκειμένου να διερευνήσω το 

μόνο θέμα που θεωρώ ότι παραμένει προς κρίση, ήτοι τον ισχυρισμό του ότι δε του παραχωρήθηκε 

βοήθεια και συμβουλή από μέρους του ΚΦΙΚΒ. Ο παραπονούμενος δεν επανήλθε.   

2.14.  Παράπονο για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες 

του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας 

Υποβλήθηκε στο Γραφείο μου παράπονο εναντίον του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού 

και Νεολαίας (ΥΠΠΑΝ) από την Ομάδα Πρωτοβουλίας Βοηθητικού Γραμματειακού Προσωπικού 

Δημοτικών Σχολείων και Δημόσιων Νηπιαγωγείων και από την Παγκύπρια Συντεχνία Ισότητα όσον 

αφορά στην πρόσβαση σε πληροφορίες, οι οποίες κατέχονται από το ΥΠΠΑΝ. Το ΥΠΠΑΝ με επιστολή 

του ζήτησε περαιτέρω διευκρινήσεις από τους παραπονούμενους. Οι παραπονούμενοι απέστειλαν 

επιστολή προς το ΥΠΠΑΝ με κάποιες διευκρινήσεις, την οποία το ΥΠΠΑΝ μελετά. Η διερεύνηση της 

υπόθεσης κατά τον χρόνο σύνταξης της παρούσας Ετήσιας Έκθεσης είναι σε εξέλιξη. 

2.15.  Παράπονο για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες 

του Τμήματος Αρχαιοτήτων 

Υποβλήθηκε στο Γραφείο μου παράπονο εναντίον του Τμήματος Αρχαιοτήτων, για μη ικανοποίηση 

του δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες εντός του χρονικού περιθωρίου που ορίζει ο

Ν. 184(Ι)/2017. Απέστειλα ηλεκτρονική επιστολή στην Αρμόδια αρχή με την οποία ζητήθηκε όπως 

αρχικά απαντήσει, εάν κατέχει τις αιτούμενες πληροφορίες και έπειτα όπως επιληφθεί και 

διεκπεραιώσει την αίτηση.  

Η αρμόδια Αρχή απάντησε στον παραπονούμενο, ότι οι αιτούμενες πληροφορίες μπορεί να τύχουν 

πρόσβασης στο γραφείο του εν λόγω τμήματος. Με επιστολή μου προς το Τμήμα Αρχαιοτήτων, τους 

υπέδειξα ότι δυνάμει του Άρθρου 9(2) του Ν. 184(Ι)/2017, ο παραπονούμενος ζήτησε όπως λάβει 

τις αιτούμενες πληροφορίες σε ηλεκτρονική μορφή και ως εκ τούτου, υποχρεούται να τις παράσχει 

στην μορφή που έχουν ζητηθεί. 

Εξʼ αφορμής, του παρόντος παραπόνου, ενημέρωσα το Τμήμα Αρχαιοτήτων ότι άλλα τμήματα του 

Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, έχουν ορίσει λειτουργό ως σημείο επαφής με το 

Γραφείο μου και ζήτησα είτε να πράξουν το ίδιο, είτε να αναφέρουν ποιες τεχνικές ή μη λύσεις 

μπορούν να εξευρεθούν και να εφαρμοστούν για αποφυγή παρόμοιων περιστατικών στο μέλλον.  

Η παρούσα υπόθεση κατά τον χρόνο σύνταξης της παρούσας Ετήσιας Έκθεσης είναι σε εξέλιξη. 
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2.16.  Παράπονο για μη ικανοποίηση δικαιώματος πρόσβασης σε πληροφορίες 

Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) 

Υποβλήθηκε στο Γραφείο μου παράπονο εναντίον της ΡΑΕΚ, για μη ικανοποίηση του δικαιώματος 

πρόσβασης σε πληροφορίες κατά παράβαση των Άρθρων 8, 11 και 12 Ν. 184(Ι)/2017.  

Μετά τη διερεύνηση, το Γραφείο μου απάντησε ότι  α) Η ΡΑΕΚ παραχώρησε δωρεάν τα δεδομένα 

που είχε στην κατοχή της και στη μορφή pdf, που ήταν αναρτημένα τη δεδομένη στιγμή που 

παρέλαβε το αίτημα. Σύμφωνα με το Άρθρο 8 (2) του Ν. 184(Ι)/2017, οι πληροφορίες για τις οποίες 

ο αιτητής δικαιούται πληροφόρηση, είναι οι πληροφορίες που κατέχει η Δημόσια Αρχή κατά το χρόνο 

που λαμβάνει την αίτηση, β) Η ΡΑΕΚ, δεν είχε υποχρέωση να μετατρέψει τα αρχεία σε μορφή σε 

μορφή docx ή .xlsx, τη δεδομένη στιγμή, και γ) Ως προκύπτει από τις ημερομηνίες υποβολής του 

αιτήματος και απάντησης και από τις δεύτερες επιστολές, τηρήθηκαν οι σχετικές προθεσμίες (30 

ημερών) που επιβάλλει η Νομοθεσία, από μέρους της ΡΑΕΚ.  

Η παρούσα υπόθεση κατά τον χρόνο σύνταξης της παρούσας Ετήσιας Έκθεσης είναι σε εξέλιξη. 
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3. ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ / ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΕΙΣ

Παρατίθενται περιλήψεις των κυριότερων ερωτημάτων που απασχόλησαν το Γραφείο μου 

από τον Δεκέμβριο 2020 μέχρι και την εκτύπωση της Ετήσιας Έκθεσης (Δεκέμβριο 2021) 

3.1.  Καθοδήγηση αναφορικά με τον Ν. 184(Ι)/2017 σε σχέση με άλλες 

Νομοθεσίες 

Από ηλεκτρονικό μήνυμα που στάληκε στο Γραφείο μου από δικηγορικό γραφείο, αναφέρθηκε ότι 

ενεργώντας ως Υπεύθυνος Προστασίας Δεδομένων για διαφορετικές οντότητες στις οποίες 

συμπεριλαμβάνονται και Δήμοι, λαμβάνουν αρκετά συχνά το ερώτημα από αυτούς, πως μπορούν να 

κοινοποιήσουν έγγραφα ή/και πληροφορίες δυνάμει του Ν. 184(Ι)/2017, χωρίς να παραβιάσουν 

οποιαδήποτε πρόνοια του ΓΚΠΔ για την προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. 

Στην προσπάθεια τους ν’ απαντήσουν στο ερώτημα των πελατών τους, όπως αναφέρουν, λαμβάνουν 

υπόψιν α) τις πρόνοιες του Άρθρου 6 του ΓΚΠΔ, β) την νομική υποχρέωση κάθε Δήμου σύμφωνα 

με το Άρθρο 3(1) του Ν. 184(I)/2017), και γ) τις πρόνοιες του Άρθρου 30 του Ν. 125(Ι)/2018. 

Ζήτησαν καθοδήγηση, καθώς θεωρούν ότι δημιουργείται σύγχυση αναφορικά με το πότε μια 

κοινοποίηση θα παραβίαζε πρόνοιες προστασίας προσωπικών δεδομένων.  

Ως διαφαίνεται από το ερώτημα, υπάρχει σύγχυση μεταξύ των προνοιών του ΓΚΠΔ και του 

δικαιώματος πρόσβασης του Άρθρου 15, με την εντελώς διαφορετική νομοθεσία που επιτρέπει 

πρόσβαση σε πληροφορίες που κατέχονται από τον Δημόσιο Τομέα, Ν. 184(Ι)/2017. 

Στην περίπτωση του Άρθρου 15, η πρόσβαση επιτρέπεται όταν ζητηθεί από το ίδιο το υποκείμενο 

των δεδομένων σε δεδομένα/ πληροφορίες που αφορούν μόνο στο ίδιο. 

Στην περίπτωση του Ν184 (Ι)/2017 επιτρέπεται πρόσβαση σε πληροφορίες που κατέχονται από 

Δημόσια Αρχή που βεβαίως δεν υπόκεινται σε διάφορες εξαιρέσεις και δεν προσκρούουν σε άλλη 

ειδική και υπερισχύουσα νομοθεσία, όπως η νομοθεσία για την προστασία των προσωπικών 

δεδομένων.  

Ο Ν. 184(Ι)/2017 δεν μπορεί να δώσει πρόσβαση σε προσωπικά δεδομένα τρίτου γιατί θα παραβίαζε 

τον ΓΚΠΔ. Μια άλλη εξαίρεση είναι ότι δεν μπορεί να επιτραπεί πρόσβαση με τον Ν. 184(Ι)/2017, 

όταν η πρόσβαση επιτρέπεται από άλλη ειδική νομοθεσία π.χ. στο πλαίσιο διοικητικής διαδικασίας. 

Στην ιστοσελιδα του γραφείου Επιτρόπου Πληροφοριών, μπορείτε να βρείτε στις πρώτες διαφάνειες 

της παρουσίασης τον ως άνω διαχωρισμό. 

Το Άρθρο 30 της εθνικής νομοθεσίας, Ν. 125(Ι)/2018 (εφαρμοστικός του Κανονισμού) δεν σχετίζεται 

με τα ως άνω καθώς στην περίπτωση που θα κριθεί νόμιμη η παραχώρηση τότε θα εξεταστούν και 

οι άλλες αρχές όπως της αναλογικότητας, του σκοπού κτλ. 

3.2.  Μη δημοσίευση αποτελεσμάτων του Προγράμματος Πρωτοβουλίες Νέων 

στην ιστοσελίδα του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου 

Πολίτης μέσω ηλεκτρονικού μηνύματος προς το Γραφείο μου, αναφέρθηκε ότι ο Οργανισμός 

Νεολαίας Κύπρου (ΟΝΕΚ) δε δημοσίευσε ως όφειλε στην ιστοσελίδα του τα αποτελέσματα των 

επιχορηγήσεων του Προγράμματος Πρωτοβουλίες Νέων και οι απαντήσεις που έδωσε ο ΟΝΕΚ δεν 

τον ικανοποίησαν. Ο πολίτης ζήτησε να πληροφορηθεί κατά πόσο μπορούσε να υποβάλει αίτημα 

προς τον ΟΝΕΚ δυνάμει του Ν. 184(Ι)/2017.  
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Επικοινώνησα τόσο με τον ΟΝΕΚ, όσο και με τον πολίτη και τον ενημέρωσα  σε περίπτωση που 

υπέβαλε αίτημα προς τον ΟΝΕΚ, ο οργανισμός να το εξετάσει στη  βάση του Ν. 184(Ι)/2017. 

Για ενημέρωση του πολίτη, ανέφερα ότι δεν τίθεται θέμα προσωπικών δεδομένων και εφαρμογής 

του ΓΚΠΔ όταν υπάρχει ειδική νομοθετική ρύθμιση που να προνοεί δημοσιοποίηση κτλ. Αυτός 

ακριβώς είναι και ο σκοπός του Ν. 184(I)/2017, η διαφάνεια και η λογοδοσία που υποχρεούται να 

αποδεικνύει η κάθε Δημόσια Αρχή στο πλαίσιο άσκησης των καθηκόντων της. 

Επιπρόσθετα, μπορεί να υπάρχει νομιμότητα στη δημοσιοποίηση των εν λόγω αποτελεσμάτων, αλλά 

θα πρέπει να εξεταστεί και η αναλογικότητα στην περίπτωση της απόφασης για δημοσιοποίηση 

προσωπικών δεδομένων. 

3.3.  Πληροφόρηση σχετικά με τα τέλη που μπορούν να υποβάλουν οι Δημόσιες 

Αρχές κατά την εφαρμογή του Ν. 184(Ι)/2017 

H Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου ζήτησε γραπτώς καθοδήγηση/πληροφόρηση από το Γραφείο μου 

για το πως μπορεί να επιβληθεί τέλος δυνάμει του Ν. 184(Ι)/2017. 

Απάντησα ότι η Δημόσια Αρχή μπορεί να επιβάλει εύλογο τέλος για την παροχή πληροφοριών, του 

οποίου το ύψος και η μέθοδος υπολογισμού, καθορίζεται σε Κανονισμούς ή από ειδική Νομοθεσία 

και όχι δυνάμει του Ν. 184(Ι)/2017. Οποιαδήποτε Αρχή επιθυμεί να θεσπίσει διαδικασία για πληρωμή 

τελών, θα πρέπει να απευθυνθεί στην Επιτροπή Τελών, για καθοδήγηση. 

3.4.  Διαδικασία υποβολής αιτημάτων προς τις Δημόσιες Αρχές 

Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου ζήτησε γραπτώς διευκρίνηση για το κατά πόσο έχει την  υποχρέωση 

να εξετάζει και να χειρίζεται με βάση τον Ν. 184(Ι)/2017, όλα τα αιτήματα που λαμβάνει από το 

κοινό ή μόνο τα αιτήματα στα οποία γίνεται συγκεκριμένη αναφορά στον Ν.184(Ι)/ 2017 ή 

λαμβάνονται μέσω ενδεδειγμένων προς το κοινό, μεθόδων. 

Απάντησα ότι θα ήταν ορθό να αποστέλλονται τα αιτήματα των πολιτών μέσω των διαδικασιών που 

έχει θεσπίσει η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου στον σωστό παραλήπτη και με συμπληρωμένα όλα τα 

στοιχεία. 

Η υποχρέωση της κάθε Αρχής είναι να ανταποκρίνεται στα αιτήματα του πολίτη/οργανωμένων 

συνόλων/νομικών προσώπων, τα οποία προκύπτουν από διάφορες νομοθεσίες. Η Αρχή θα κρίνει αν 

το αίτημα μπορεί να ικανοποιηθεί και δυνάμει ποιας ειδικής ή και άλλης νομοθεσίας. Τα αιτήματα 

που μπορούν να ικανοποιηθούν δυνάμει του Ν. 184(Ι)/2017 καταγράφονται επακριβώς. Η Αρχή 

πρωτίστως πρέπει να απαντήσει αν το αίτημα μπορεί να ικανοποιηθεί δυνάμει του Ν. 184(Ι)/2017. 

Αν όχι να υποδείξει την ενδεδειγμένη νομική βάση. Το δικαίωμα αναφοράς που προκύπτει από το 

άρθρο 29 του Συντάγματος, δεν επηρεάζεται από το Ν. 184(Ι)/2017.  

3.5.  Πληροφόρηση σχετικά με πληροφορίες που κατέχουν Δημόσιες Αρχές 

Η εκπομπή ΑΙΧΜΕΣ ζήτησε από το Γενικό Λογιστήριο της Κυπριακής Δημοκρατίας (γενικές) 

πληροφορίες, όπως ποια είναι η υψηλότερη σύνταξη (ύψος χρηματικού ποσού) που καταβάλλεται 

μηνιαίως σε πρώην κρατικό αξιωματούχο, πόσοι πρώην κρατικοί αξιωματούχοι απολαμβάνουν πέραν 

της μίας κρατικής σύνταξης κλπ.  

Το Γενικό Λογιστήριο της Κυπριακής Δημοκρατίας απάντησε εντός της ρηθείσας προθεσμίας και 

έδωσε τις πληροφορίες που μπορούσε δυνάμει του 184(Ι)/2017, παρέπεμψε σε ήδη δημοσιευμένες 

πληροφορίες και σημείωσε ότι ενδεχομένως να υπάρχουν αξιωματούχοι που λαμβάνουν σύνταξη 

από άλλα αξιώματα στα οποία υπηρέτησαν και η σύνταξη αυτή να μην καταβάλλεται από το Γενικό 

Λογιστήριο της Κυπριακής Δημοκρατίας.  
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3.6.  Πληροφόρηση σχετικά με πληροφορίες που κατέχουν Δημόσιες Αρχές 

Η εκπομπή ΑΙΧΜΕΣ ζήτησε από την Κεντρική Τράπεζα Κύπρου (ΚΤΚ) πληροφορίες, για το ύψος του 

ποσού συνταξιοδότησης ενός πρώην Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας και εάν αυτό το ποσό 

σύνταξης αυξάνεται αναλόγως των θητειών. 

Η ΚΤΚ, εντός της προθεσμίας που ορίζει ο Νόμος, απάντησε ότι σύμφωνα με το Άρθρο 118.3 του 

Συντάγματος, ο εκάστοτε Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας, διορίζεται από τον Πρόεδρο της 

Δημοκρατίας, υπό όρους καθοριζόμενους στα έγγραφα διορισμού του. Τα έγγραφα διορισμού του 

εκάστοτε Διοικητή, αποτελούν εμπιστευτική πληροφόρηση που αφορά στο πρόσωπο του, τα οποία 

δεν δημοσιεύονται. 

Στη βάση των προνοιών των Άρθρων 19(1)(ε) και 34(1) του Ν. 184(Ι)/2017, πληροφορίες που 

δόθηκαν υπό τον όρο της εμπιστευτικότητας και εχεμύθειας εμπίπτουν στις απόλυτες εξαιρέσεις του 

Νόμου, και δεν παρέχονται στο κοινό με οποιοδήποτε τρόπο. Ως εκ τούτου, το αίτημα, για παροχή 

στοιχείων αναφορικά με τα ποσά συνταξιοδότησης πρώην Διοικητών της ΚΤΚ, δεν μπορεί να 

ικανοποιηθεί καθ’ ότι αποτελεί πληροφόρηση που κατέχει η ΚΤΚ υπό τον όρο τήρησης 

εμπιστευτικότητας και επαγγελματικού απορρήτου. 

Σε ότι αφορά στην πληροφόρηση για πολλαπλές συντάξεις, η ΚΤΚ παρέπεμψε στον περί Συντάξεων 

Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές), Νόμο του 2011, 88(Ι)/2011, όπως έχει μέχρι σήμερα 

τροποποιηθεί. 
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4. ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ

Παρατίθενται περιλήψεις των κυριότερων Αποφάσεων που έχω εκδώσει κατά το έτος 2021. 

4.1.  Παράπονο εναντίον του Συμβουλίου Αποφυλάκισης Κρατουμένων Επ’ Αδεία 

Παράπονο εναντίον του Συμβουλίου Αποφυλάκισης Κρατουμένων Επ’ Αδεία, στο εξής το Συμβούλιο, 

για άρνηση του να παράσχει στον Παραπονούμενο (α) τον αριθμό των αιτήσεων που υποβλήθηκαν 

στο Συμβούλιο από το 2018 και (β) τον αριθμό των απορριπτικών Αποφάσεων που εξέδωσε το 

Συμβούλιο, κατά την περίοδο αυτή. 

Με βάση την εξουσία που μου παρέχει το άρθρο 44(3) του Ν. 184(Ι)/2017, Αποφάσισα ότι α) η 

ζητούμενη πληροφορία που αφορά στον αριθμό των αιτήσεων που υποβλήθηκαν στο Συμβούλιο 

από το 2018, δεν είναι εξαιρούμενη με βάση το άρθρο 28(1)(στ) του Ν. 184(Ι)/2017 και μπορεί να 

παραχωρηθεί και β) η ζητούμενη πληροφορία που αφορά στον αριθμό των απορριπτικών 

Αποφάσεων που εξέδωσε το Συμβούλιο, κατά την πιο πάνω περίοδο, δυνατό να παραβλάψει την 

διατήρηση της ασφάλειας και της τάξης στις Φυλακές και συνεπώς αποτελεί εξαιρούμενη 

πληροφορία, σύμφωνα με το άρθρο 28(1)(στ) του Ν. 184(Ι)/2017. 

4.2.  Παράπονο εναντίον της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για άρνηση της να 

παράσχει στον Παραπονούμενο, αριθμό εγγράφων που αφορούν στην εταιρεία 

eToro (Europe) Ltd 

Ο παραπονούμενος υπέβαλε παράπονο στο Γραφείο μου εναντίον της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, 

γιατί δεν ικανοποιήθηκε από την απάντηση της στα αιτήματα που υπέβαλε. 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς απάντησε στον παραπονούμενο ότι οι ζητούμενες πληροφορίες δεν 

εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του περί του Ν. 184(Ι)/2017, καθώς οι πληροφορίες που 

δημοσιεύονται για ελεγχόμενες οντότητες ρυθμίζονται από τον περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και 

Δραστηριοτήτων και Ρυθμιζόμενων Αγορών Νόμο του 2017 (Ν. 87(I)/2017) και τον περί Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς Κύπρου Νόμο του 2009 (Ν. 73(I)/2009) και ότι η αποκάλυψη των συγκεκριμένων 

ζητούμενων πληροφοριών θα αποτελούσε παραβίαση του Άρθρου 77 του Ν. 87(I)/2017 και του 

Άρθρου 30 του Ν. 73(I)/2009, αντίστοιχα. 

Με βάση την εξουσία που μου παρέχει το Άρθρο 44(1)(β) του Ν. 184(Ι)/2017, Αποφάσισα να 

απορρίψω το παράπονο ως αβάσιμο, αφού εκτός από τους λόγους που πρόβαλε η Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς, εξέτασα και το κατά πόσο η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς είναι υποχρεωμένη να παρέχει 

αυτού του είδους τις ζητούμενες πληροφορίες ή αν απαλλάσσεται από αυτήν την υποχρέωση, 

δυνάμει των διατάξεων του Άρθρου 34 (1) (β) του Ν. 184(Ι)/2017, που απαλλάσσουν μια Δημόσια 

Αρχή από την υποχρέωση για πρόσβαση σε πληροφορίες, όταν η αποκάλυψη του συνιστά παραβίαση 

όρων εμπιστευτικότητας ή/ και διακριτικής ευχέρειας ή επαγγελματικού απορρήτου. 

Ο παραπονούμενος υπέβαλε ένσταση κατά της Απόφασης όπως προβλέπεται στις διατάξεις του 

Άρθρου 45(1) του Ν. 184(Ι)/2017 και η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, τοποθετήθηκε εκ νέου. Οι 

απαντήσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, επί των λόγων ένστασης, κοινοποιήθηκαν στον 

Παραπονούμενο για απόψεις/σχόλιά του, αλλά δεν ανταποκρίθηκε. 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς διεξήλθε όλων των θεμάτων που έθεσε ο παραπονούμενος στην 

ένσταση του.  Ως εκ τούτου, δεν παρουσιάστηκε κανένα νέο στοιχεία που να συνιστούσε 

διαφοροποίηση της αρχικής μου Απόφασης.  
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4.3.  Παράπονο εναντίον της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας για μη ικανοποίηση 

αιτήματος 

Η Παγκύπρια Συντεχνία Εργοδοτούμενων, Αυτοεργοδοτούμενων, Ορισμένου Χρόνου, Αορίστου 

Χρόνου και Συμβασιούχων (ΙΣΟΤΗΤΑ), ζήτησε από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ) 

πληροφορίες που αφορούν στα έτη 2010 – 2020 για τα εξής:  α) από τις θέσεις πρώτου διορισμού 

και προαγωγής που πληρώθηκαν πόσες εξ’ αυτών ήταν πρώτου διορισμού και πόσες εξ’ αυτών ήταν 

προαγωγές, β) πόσες από τις θέσεις πρώτου διορισμού και προαγωγής που δημοσιεύθηκαν δυνάμει 

του Άρθρου 34 του Περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου πληρώθηκαν από άτομα που προέρχονται από 

τον ιδιωτικό τομέα, γ) από τις θέσεις που πληρώθηκαν, πόσα από τα πρόσωπα που διορίστηκαν ήταν 

εργοδοτούμενοι ορισμένου χρόνου και εργοδοτούμενοι αορίστου χρόνου και δ) γιατί δεν υπήρξε 

διαχωρισμός των προαγωγών που αφορούν τις θέσεις προαγωγής, με τις προαγωγές που αφορούν 

θέσεις πρώτου διορισμού και προαγωγής.  

Η ΙΣΟΤΗΤΑ δεν ικανοποιήθηκε πλήρως από την απάντηση της ΕΔΥ και μέσω του δικηγόρου της, 

υπέβαλε παράπονο στο Γραφείο μου, στο οποίο αναφέρεται ότι οι αιτούμενες από την ΙΣΟΤΗΤΑ 

πληροφορίες διατηρούνται στους διοικητικούς και/ή υπηρεσιακούς φάκελους κάθε έκαστου 

δημόσιου υπάλληλου και η ΕΔΥ υποχρεούται να τις παρέχει. Επιπλέον, η ΕΔΥ επιλεκτικά παρείχε 

στοιχεία μόνο για τα έτη 2016-2019 και το γεγονός ότι προγενέστερα δεν γινόταν ηλεκτρονική 

καταχώρηση από μέρους της ΕΔΥ δε σημαίνει ότι δεν υπάρχουν τα στοιχεία. 

Από τα ενώπιον μου δεδομένα διαπίστωσα ότι η ΕΔΥ, ξεκαθάρισε εξ’ αρχής ότι είχε στην κατοχή της 

μόνο στοιχεία των δημοσίων υπαλλήλων που υπηρετούν σε μόνιμη θέση στη Δημόσια Υπηρεσία, ότι 

παραχώρησε προς την ΙΣΟΤΗΤΑ τα δεδομένα που είχε στην κατοχή της και/ή παρέπεμψε στην 

Ετήσια Έκθεση του έτους 2020, που θα δημοσιευτεί, και ότι για τα υπόλοιπα στοιχεία που ζητήθηκαν, 

απάντησε ότι δεν τηρούνται αρχεία.   

Σύμφωνα με το Άρθρο 8 (2) του Ν. 184(Ι)/2017, οι πληροφορίες για τις οποίες ο αιτητής δικαιούται 

πληροφόρηση, είναι οι πληροφορίες που κατέχει η Δημόσια Αρχή, κατά το χρόνο που γίνεται η 

αίτηση.  

Η Δημόσια Αρχή δεν έχει υποχρέωση ή/και απαιτεί δυσανάλογη ενέργεια από μέρους της να διεξέλθει 

τους διοικητικούς και/ή υπηρεσιακούς φακέλους των χρόνων 2010-2015, εντός των οποίων 

βρίσκονταν, κατ’ ισχυρισμόν της ΙΣΟΤΗΤΑΣ, τα υπόλοιπα δεδομένα που αιτούνται και αφορούν 

προηγούμενη έκτακτη απασχόληση των δημοσίων υπαλλήλων, ή ακόμη στοιχεία που αφορούν τυχόν 

προηγούμενη απασχόληση τους στον ιδιωτικό ή στον ευρύτερο Δημόσιο Τομέα.  

Αφού έλαβα υπόψιν ότι, το δικαίωμα πρόσβασης αφορά μόνο σε πληροφορίες που μία Δημόσια Αρχή 

έχει ήδη καταγεγραμμένες, με βάση την εξουσία που μου παρέχει το άρθρο 44(2)(γ) του 

Ν. 184(Ι)/2017, Αποφάσισα ότι, το αίτημά είναι έκδηλα παράλογο. 

4.4.  Παράπονο εναντίον της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου για μη ικανοποίηση 

αιτήματος 

Ο παραπονούμενος υπέβαλε παράπονο στο Γραφείο μου εναντίον της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου, 

γιατί δεν του παραχωρήθηκε έγγραφο με νομική συμβουλή που έλαβε η ΑΗΚ από τις νομικές 

υπηρεσίες της.  

Απάντησα στον παραπονούμενο ότι η συμβουλή που έλαβε η ΑΗΚ από τις νομικές της υπηρεσίες 

καλύπτεται από το Δικηγορικό Απόρρητο και με βάση το Ν.  184(Ι)2017, συνιστά εξαιρούμενη 

πληροφορία, ως εκ τούτου η ΑΗΚ δεν έχει υποχρέωση να παράσχει αντίγραφο της συμβουλής.  
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Ο παραπονούμενος διαφώνησε με την απόφαση μου και ισχυρίστηκε ότι το απόρρητο δεν είναι προς 

όφελος του δικηγόρου, είναι προς όφελος του πελάτη αφού ο πελάτης δικαιούται να ζητήσει από το 

δικηγόρο άρση του απορρήτου, οπότε ο Δικηγόρος οφείλει να αποκαλύψει τι του εμπιστεύτηκε ο 

πελάτης του, αφού αυτός του ζητά να το πράξει. 

Αφού έλαβα υπόψιν τα ενώπιον μου δεδομένα, τη διαφωνία του παραπονούμενου και τα όσα 

ανέφερε, με βάση την εξουσία που μου παρέχει το άρθρο 44(2)(γ) του Ν. 184(Ι)/2017 Αποφάσισα 

ότι, το αίτημά είναι έκδηλα παράλογο, εφόσον οι σχετικές διατάξεις του Ν. 184(Ι)2017, αφορούν σε 

κάθε είδους επαγγελματικό απόρρητο και εμπορικό συμφέρον και ερμηνεύονται ότι, καλύπτουν και 

το δικηγορικό απόρρητο, είτε αυτό αφορά σε νομική συμβουλή που λήφθηκε από εσωτερικούς ή 

από εξωτερικούς νομικούς συμβούλους. 

Επιπρόσθετα, σκοπίμως το άρθρο 34 του Ν.184(Ι)/2017 δεν αναφέρεται ρητά στο δικηγορικό 

απόρρητο ή στην ΚΔΠ 237/2002, ώστε να παρέχεται δυνατότητα διασταλτικής ερμηνείας των 

διατάξεών του και ότι, συμμετείχα στη νομοτεχνική επιτροπή που συνέταξε το οικείο νομοσχέδιο και 

είμαι σε θέση να αποτυπώσω τη βούληση του νομοθέτη. 

Ανεξάρτητα με τα πιο πάνω, ο παραπονούμενος μπορεί να προσφύγει εναντίον  διοικητικής πράξης 

της ΑΗΚ που τον θίγει και στα πλαίσια της προσφυγής να ζητήσει και να λάβει τα έγγραφα του 

διοικητικού φακέλου που αφορούν στην υπόθεσή του. 

4.5.  Παράπονο εναντίον της Υπηρεσίας Εκλογών του Υπουργείου Εσωτερικών 

για μη ικανοποίηση αιτήματος 

Ο παραπονούμενος υπέβαλε παράπονο στο Γραφείο μου εναντίον της Υπηρεσίας Εκλογών του 

Υπουργείου Εσωτερικών, ισχυριζόμενος ότι δεν ικανοποιήθηκε πλήρως από την απάντηση του ΥΠΕΣ 

αναφορικά με την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος σε χώρες του εξωτερικού από Κύπριους 

πολίτες.  

Συγκεκριμένα το παράπονο αφορούσε στη μεθοδολογία που ακολουθείται από το ΥΠΕΣ και την 

Υπηρεσία Εκλογών για την εκτίμηση ενδιαφέροντος, στην επιλογή των ποσοτικών στοιχείων και στη 

συχνότητα της επικαιροποίησης της εκτίμησης καθώς και την απουσία επιλογών χωρών πέραν της 

Ελλάδας και του Ηνωμένου Βασιλείου στην ηλεκτρονική δήλωση ενδιαφέροντος για ψηφοφόρους 

εξωτερικών.  

Κατά την εξέταση του παραπόνου διαπίστωσα ότι το ΥΠΕΣ απάντησε ικανοποιητικά στα ερωτήματα 

του παραπονούμενου και του παρείχε όλες τις διαθέσιμες πληροφορίες που είχε στην κατοχή του.  

Αφού έλαβα υπόψιν ότι το δικαίωμα πρόσβασης αφορά μόνο σε πληροφορίες που μια Δημόσια Αρχή 

έχει ήδη καταγεγραμμένες, με βάση την εξουσία που μου παρέχει το άρθρο 44(2)(γ) του 

Ν. 184(Ι)/2017, Αποφάσισα ότι, το αίτημά του παραπονούμενου για τοποθέτηση κάλπης στην 

χώρα/πόλη που εργάζεται/διαμένει, είναι έκδηλα παράλογο. 



20 

5. ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

Παρατίθενται αυτούσιες οι Ανακοινώσεις που έχω εκδώσει κατά το έτος 2021, που ήταν ο 

πρώτος χρόνος από την εφαρμογή του Ν. 184(Ι)/2017 και την καθιέρωση του Επιτρόπου 

Πληροφοριών. 

5.1.  1 μήνα μέχρι την εφαρμογή της νέας Νομοθεσίας περί Πρόσβασης σε 

Πληροφορίες του Δημοσίου Τομέα, Ν. 184(Ι)/2017, ημερ. 20 Νοεμβρίου 2020 

Την 22 Δεκεμβρίου 2020 θα τεθεί σε εφαρμογή ο περί του Δικαιώματος Πρόσβασης σε Πληροφορίες 

του Δημοσίου Τομέα Νόμος του 2017 (184(Ι)/2017), με κύριο σκοπό την ενίσχυση των Αρχών της 

Διαφάνειας και της Λογοδοσίας στο Δημόσιο και Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα. 

Η Νομοθεσία αυτή καθιερώνει το δικαίωμα των πολιτών να ζητούν και να λαμβάνουν, υπό 

προϋποθέσεις, πληροφορίες που κατέχουν οι Δημόσιες Αρχές, με στόχο τον έλεγχο των Πράξεων 

και Αποφάσεων της Διοίκησης. 

Η εν λόγω Νομοθεσία καθιερώνει νέο Επίτροπο, ο οποίος επιφορτίζεται με την εποπτεία της 

εφαρμογής της, τον Επίτροπο Πληροφοριών, ο οποίος θα είναι ο εκάστοτε Επίτροπος Προστασίας 

Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα. 

Το Γραφείο μου, για να βοηθήσει τις Αρχές, να προετοιμαστούν για την εφαρμογή του Νόμου, από 

το Σεπτέμβριο 2018, απέστειλε εγκυκλίους και κατευθυντήριες οδηγίες για την ετοιμασία του Σχεδίου 

Δημοσίευσης, το οποίο προβλέπεται από το Άρθρο 7 του Νόμου και διοργάνωσε Διαδικτυακές 

Εκπαιδεύσεις για επιμόρφωση των Λειτουργών που έχουν υποδείξει οι Δημόσιες Αρχές. 

Η εθνική αυτή Νομοθεσία, ευελπιστώ ότι θα αποτελέσει εργαλείο στα χέρια των πολιτών και της 

κοινωνίας για την πρόσβαση στην πληροφορία επί ίσοις όροις. 

Πληροφορίες και υλικό για το Γραφείο Επιτρόπου Πληροφοριών μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα 

του Γραφείου www.informationcommissioner.gov.cy. 

5.2.  15 μέρες μέχρι την εφαρμογή της νέας Νομοθεσίας περί Πρόσβασης σε 

Πληροφορίες του Δημοσίου Τομέα, Ν. 184(Ι)/2017, ημερ. 8 Δεκεμβρίου 2020 

Την 22 Δεκεμβρίου 2020, τίθεται σε πλήρη εφαρμογή ο περί του Δικαιώματος Πρόσβασης σε 

Πληροφορίες του Δημοσίου Τομέα Νόμος του 2017 (184(Ι)/2017), ο οποίος προσδοκά να αποτελέσει 

χρήσιμο εργαλείο στα χέρια τόσο των φυσικών όσο και των νομικών προσώπων, προκειμένου να 

ασκήσουν έλεγχο στην Δημόσια Διοίκηση. 

Το αίτημα για πρόσβαση στις πληροφορίες που κατέχει η Δημόσια μηχανή, απαιτεί συμμόρφωση με 

τις Αρχές της Λογοδοσίας και της Διαφάνειας. 

Ο Επίτροπος Πληροφοριών, ο οποίος θα είναι υπεύθυνος για την εποπτεία της εφαρμογής της εν 

λόγω νομοθεσίας, θα είναι ο εκάστοτε Επίτροπος Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων. 

Η προετοιμασία του Δημοσίου Τομέα για την εφαρμογή της εν λόγω νομοθεσίας, έγινε με 

διαδικτυακή εκπαίδευση 118 λειτουργών που έχουν υποδείξει οι Δημόσιες Αρχές. 

Το Γραφείο μου και εγώ προσωπικά, είμαστε στη διάθεση της κοινωνίας και των ΜΜΕ για ενημέρωση 

και περαιτέρω προώθηση των αρχών της νέας αυτής νομοθεσίας. 
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Πληροφορίες και υλικό για το Γραφείο Επιτρόπου Πληροφοριών, μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα 

του Γραφείου www.informationcommissioner.gov.cy.  

5.3.  Ανακοίνωση σε σχέση με απευθείας αιτήματα προς το Γραφείο Επιτρόπου 

Πληροφοριών, ημερ. 13 Ιανουαρίου, 2021 

Από τις πρώτες ημέρες της εφαρμογής του Περί Πρόσβασης σε Πληροφορίες του Δημόσιου Τομέα 

Νόμου, Ν 184(Ι)/2017, όπως τροποποιήθηκε, έχει παρατηρηθεί ότι πολίτες και οργανωμένα σύνολα 

υποβάλλουν απευθείας τα αιτήματά τους ενώπιον του Γραφείου Επιτρόπου Πληροφοριών. 

Με αυτή την ευκαιρία, θα ήθελα να υπενθυμίσω ότι το αίτημα για πρόσβαση σε πληροφορίες δυνάμει 

του Ν 184(Ι)/2017 θα πρέπει να τίθεται ενώπιον της Δημόσιας Αρχής, από την οποία ζητούνται οι 

πληροφορίες και όχι ενώπιον του Γραφείου Επιτρόπου Πληροφοριών. 

Με την πάροδο των 30 ημερών ή της παράτασης που ενδεχομένως να έχει δοθεί στην αρμόδια Αρχή 

για να απαντήσει στον πολίτη, αν δεν υπάρχει ικανοποίηση του αιτήματός του, ενεργοποιείται το 

δικαίωμα υποβολής παραπόνου (άρθρο 42), ενώπιον της Επιτρόπου Πληροφοριών. 

Η υποβολή των αιτημάτων απευθείας στο Γραφείο Επιτρόπου Πληροφοριών, αφενός δεν 

προβλέπεται, αφετέρου δεν εξυπηρετεί και τον σκοπό για τον οποίο θεσπίστηκε η εν λόγω νομοθεσία 

που είναι ο έλεγχος της Δημόσιας Διοίκησης, αφού για να αποδείξει η Δημόσια Διοίκηση ότι 

συμμορφώνεται με την Αρχή της Διαφάνειας και Λογοδοσίας, θα πρέπει να απαντήσει στο αίτημα. 

Επιπλέον, παρατηρείται ότι, αρκετά από τα ερωτήματα που υποβάλλουν οι πολίτες δεν αφορούν 

στην εν λόγω νομοθεσία, αλλά ρυθμίζονται από άλλη ειδική νομοθεσία ή ακόμα από Ενωσιακή 

νομοθεσία, που υπερισχύει έναντι του Ν 184(Ι)/2017. Σε αυτές τις περιπτώσεις, οι Δημόσιες Αρχές 

δεν έχουν υποχρέωση να διαθέσουν στους πολίτες τις ζητούμενες πληροφορίες. 

Το Γραφείο Επιτρόπου Πληροφοριών, θα συνεχίσει να δίνει καθοδήγηση, προκειμένου να 

αφομοιώσει το κοινό τις πρόνοιες της εν λόγω νομοθεσίας και να επιτευχθεί ο στόχος του 

ουσιαστικού ελέγχου της Δημόσιας Διοίκησης. 

5.4.  Ανακοίνωση σε σχέση με τον Ένα χρόνο από την εφαρμογή της Νομοθεσίας 

περί Πρόσβασης σε Πληροφορίες του Δημοσίου Τομέα, Ν. 184(Ι)/2017 ημερ. 20 

Δεκεμβρίου, 2021 

Ο περί του Δικαιώματος Πρόσβασης σε Πληροφορίες του Δημόσιου Τομέα, Νόμος 184(Ι)/2017, ο 

οποίος τέθηκε σε ισχύ στις 22 Δεκεμβρίου 2020, θεσπίστηκε, αφενός για να μπορούν οι πολίτες να 

λαμβάνουν γενικές πληροφορίες που αφορούν στον Δημόσιο και Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα και 

αφετέρου, για να μπορούν να ασκούν έλεγχο σε Πράξεις της Διοίκησης. 

Ο Νόμος αυτός δημιουργεί επίσης, υποχρέωση σε Δημόσιες Αρχές, να δημοσιεύουν πληροφορίες 

που κατέχουν ή να τις παρέχουν σε πολίτες κατόπιν αιτήματος, ατελώς ή με κάποιο τέλος, νοουμένου 

ότι, οι ζητούμενες πληροφορίες δεν εμπίπτουν στις εξαιρέσεις που προβλέπει ο Νόμος. Την εποπτεία 

του Νόμου αυτού την έχει η Επίτροπος Πληροφοριών, που είναι η εκάστοτε Επίτροπος Προστασίας 

Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα. 

Στις 22 Δεκεμβρίου 2021, συμπληρώνεται ένας χρόνος από την έναρξη ισχύος του Νόμου αυτού. 

Στο διάστημα αυτό, διενεργήθηκαν εκπαιδευτικά σεμινάρια σε λειτουργούς δημοσίων Αρχών, 

εκδόθηκαν Κατευθυντήριες Γραμμές, εγκρίθηκαν 226 Σχέδια Δημοσίευσης, υποβλήθηκαν 25 

παράπονα, απαντήθηκαν 29 ερωτήματα που τέθηκαν γραπτώς και εκδόθηκαν 5 τελικές Αποφάσεις. 

Επίσης, απαντήθηκε μεγάλος αριθμός τηλεφωνικών ερωτημάτων. 
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Παρά το ότι, ο Νόμος αυτός είναι σχετικά καινούργιος, αξιολογώ ότι, έτυχε αποδοχής και 

αγκαλιάστηκε από το κοινό ως ένα εργαλείο που συνδράμει στη λογοδοσία και στη διαφάνεια. 

Ωστόσο, θεωρώ ότι, πρέπει να συνεχιστούν οι προσπάθειές μας, για ενημέρωση, ευαισθητοποίηση 

και ενθάρρυνση του κοινού, να ασκεί τα δικαιώματά του. 

Οι ενδιαφερόμενοι πολίτες μπορούν να βρουν χρήσιμο υλικό στην ιστοσελίδα του Γραφείου 

www.informationcommissioner.gov.cy ή να υποβάλουν ερωτήματα, γραπτώς ή τηλεφωνικώς. 
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6. ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ

Στο πλαίσιο ενημέρωσης/ευαισθητοποίησης του κοινού αλλά και οργανωμένων φορέων του 

Δημόσιου Τομέα, σε σχέση με τις πρόνοιες του Ν. 184(Ι)/2017, μεταξύ άλλων, το Γραφείο 

μου διοργάνωσε τα πιο κάτω: 

6.1. Διαδικτυακές παρουσιάσεις στο Δημόσιο Τομέα και συνεντεύξεις της 

Επιτρόπου, κατά τα έτη 2020 και 2021 

Α/Α Οργανισμός Ημερομηνία 

1. Εγκύκλιος προς όλες τις ενδιαφερόμενες αρχές για προετοιμασία 

σε ότι αφορά στον Ν. 184(Ι)/2017 

4/9/2018 

2. Εγκύκλιος προς όλες τις ενδιαφερόμενες αρχές για αναβολή της 

έναρξης ισχύος του Ν.184(Ι)/2017 

18/2/2019 

3. Εγκύκλιος προς όλες τις ενδιαφερόμενες αρχές με οδηγίες και 

καθοδήγηση για την ετοιμασία του Σχεδίου Δημοσίευσης 

12/8/2019 

4. Εγκύκλιος προς όλες τις ενδιαφερόμενες αρχές με υπενθύμιση για 

την αποστολή του Σχεδίου Δημοσίευσης και των σημείων επαφής. 

24/1/2020 

5. Εγκύκλιος προς όλες τις ενδιαφερόμενες αρχές που υπέβαλαν 

Σχέδιο Δημοσίευσης και σημείο επαφής για τις διαδικτυακές 

παρουσιάσεις για εκπαίδευση στον Ν. 184(Ι)/20017 

7/10/2020 

6. Διαδικτυακές παρουσιάσεις, σε σημεία επαφής που καθορίστηκαν 

από τις Δημόσιες Αρχές που υπέβαλαν Σχέδιο Δημοσίευσης 

2/11/2020 με 27/11/2020 

7. Απαντήσεις Επιτρόπου σε ερωτηματολόγιο από ΚΥΠΕ για την 

εφαρμογή του Ν. 184(Ι)/2017. 

5/12/2020 

8. Καμπάνια με Βίντεο σε διαδικτυακές πλατφόρμες με θέμα 

Επίτροπος Πληροφοριών 

8/12/2020 

9. Διαδικτυακή παρουσίαση της Επιτρόπου, προς τον Παγκύπριο 

Δικηγορικό Σύλλογο αναφορικά με τoν Περί του Δικαιώματος 

Πρόσβασης σε Πληροφορίες του Δημοσίου Τομέα Νόμος του 2017 

21/12/2020 

10. Διαδικτυακές παρουσιάσεις, σε σημεία επαφής που καθορίστηκαν 

από τις Δημόσιες Αρχές που υπέβαλαν Σχέδιο Δημοσίευσης 

15/6/2021 με 17/6/2021 
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7. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Μέχρι και τον Δεκέμβριο 2021 υποβλήθηκαν α) 226 Σχέδια Δημοσίευσης από αρμόδιες Αρχές, 

δυνάμει του άρθρου 7 του Νόμου, β) 29 γραπτά ερωτήματα και δόθηκαν αντίστοιχες απαντήσεις, 

σε σχέση με την εφαρμογή του Ν. 184(Ι)/2017, γ) 25 παράπονα εκ των οποίων διεκπεραιώθηκαν 

τα 20 και δ) εκδόθηκαν 5 τελικές Αποφάσεις. 






